中共中央政治局常务委员会召开会议

听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、 最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月9日电 中共中央政 治局常务委员会1月9日全天召开会议, 听取全国人大常委会、国务院、全国政 协、最高人民法院、最高人民检察院党组 工作汇报,听取中央书记处工作报告。 中共中央总书记习近平主持会议并发表 重要讲话。

会议指出,坚持党的全面领导,是我 们的最大政治优势。坚持党中央集中统 ·领导,是我们不断取得胜利的根本所 在。党中央听取全国人大常委会、国务 院、全国政协、最高人民法院、最高人民检 察院党组工作汇报和中央书记处工作报 告,是坚持和加强党的全面领导和党中央 集中统一领导的重要制度安排。实践证 明,这一重要制度安排对于充分发挥党总 揽全局、协调各方的领导核心作用,把党 的领导落实到党和国家事业各领域各方 面各环节,确保目标一致、步调一致、形成 合力,是十分必要的,必须长期坚持下去。

会议认为,过去一年,全国人大常委 会、国务院、全国政协、最高人民法院、最 高人民检察院党组坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,坚定维 护党中央权威和集中统一领导,认真贯 彻落实党的二十大和二十届二中、三中 全会精神,牢固树立实干为先的导向,强 化使命担当、扎实履职尽责,加强党组自 身建设,认真履行全面从严治党主体责 任,各方面工作取得新进展,为以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴伟 业作出新贡献。

会议认为,过去一年,在中央政治 局、中央政治局常委会领导下,中央书记 处履职尽责、积极作为,在推动党中央有 关决策部署落实、加强党内法规建设、指 导群团组织建设和改革、整治形式主义 为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调,今年是"十四五"规划收 官之年,也是进一步全面深化改革的重 要一年。全国人大常委会、国务院、全国 政协、最高人民法院、最高人民检察院党 组要以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,全面贯彻落实党的二十大 和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟

"两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护", 坚持党中央集中统一领导这个最高政治 原则,树立和践行正确政绩观,坚持干字 当头,奋发有为、攻坚克难,确保党中央各 项决策部署落到实处,在全面推进中国式 现代化的新征程上展现新担当新作为。

会议强调,新的一年里,中央书记处 要围绕中央政治局、中央政治局常委会 部署要求,全面贯彻落实党的二十大和 二十届二中、三中全会精神,立足自身职 责,增强政治能力,抓好党内法规、群团 组织建设和改革、整治形式主义为基层 减负等重点工作落实,从严加强自身建 设,高质量完成党中央交办的各项任务。

中共中央政治局常务委员会召开会议

研究部署西藏定日抗震救灾工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月9日电 中共中央 政治局常务委员会1月9日召开会议,研 究部署西藏定日抗震救灾工作。中共 中央总书记习近平主持会议并发表重

会议指出,西藏定日6.8级地震发生 以来,在以习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,有关地方和部门反应迅速、组 织有力,广大党员干部群众团结奋战,特 别是国家综合性消防救援队伍、解放军、 武警部队和央企等救援力量,克服高寒缺 氧困难,争分夺秒搜救被困人员,最大限 度减少人员伤亡,抗震救灾总体顺利。

会议强调,现在抗震救灾工作处在 关键阶段,不能有丝毫松懈。要把工作 做得更细一些,坚决打赢抗震救灾这场

硬仗。要继续开展救援善后工作。要组 织医疗专家会诊,全力救治受伤人员。 要用心用情保障受灾群众基本生活,统 筹好临时安置和过渡期安置,确保受灾 群众温暖过冬。要加快灾后恢复重建, 抓紧做好基础设施修复和废墟清理工 作,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。 要切实做好社会稳定工作,及时排查化 解各类矛盾纠纷,做好权威信息发布。

要进一步提高重点地区房屋、基础设施 抗震能力和地震灾害应对能力,做好各 项应急准备。

会议要求,地方党委和政府要切实 担起政治责任,各有关方面要密切协同 配合,各级干部要坚守一线、全力以赴, 基层党组织和广大党员要充分发挥战斗 堡垒作用和先锋模范作用。

会议还研究了其他事项。

如何更好保障老有所养?

·国新办发布会解读《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》

《中共中央 国务院关于深化养老服 务改革发展的意见》日前发布。这是我 国首个以党中央、国务院名义,对养老服 务工作进行体系化制度设计的纲领性政 策文件。1月9日,国务院新闻办举行新 闻发布会对意见进行解读。

失能老人怎么养? 首次明确基本 养老服务要以失能老年人照护为重点

此次意见首次明确基本养老服务要以 失能老年人照护为重点,要求增强居家、社 区、机构等不同服务形态的失能照护能力。

民政部副部长唐承沛在发布会上介 绍,当前,全国养老机构的护理型床位占 比提升到62.2%,为符合条件的失能老年 人建设家庭养老床位30余万张,照护供 给规模不断扩大。

唐承沛表示,下一步,民政部门将会 同相关部门健全全国统一的老年人能力 综合评估制度,推动精准高效配置失能 照护资源;同时,推动失能照护资源下沉 到城乡社区,延伸到老年人家庭。民政 部门还将会同相关部门加强失能照护标 准化建设,完善失能照护质量评价体系, 提升失能照护质量安全。

养老人才如何留? 研究建立养老 服务专业技术人员职业资格制度

意见要求,加强养老服务人才队伍 建设。

◆ 当前,全国养老机构的护理型床位占比提升到62.2%,为符合条件的失能老年 人建设家庭养老床位30余万张,照护供给规模不断扩大。

◆ 2019年至2024年,全国财政用于养老服务和老年人福利方面的支出超过5600 亿元,年均增长11%。

据了解,近年来,人力资源社会保障 部指导技工院校开设康复保健、健康与 社会照护等专业,推进工学一体化培养 模式,提高技能人才培养质量,同时积极 培育养老服务领域的劳务品牌。目前已 经培育了500多个养老服务劳务品牌,带 动700多万人高质量充分就业。

人力资源社会保障部职业能力建设 司司长吴礼舵在发布会上介绍,下一步, 人力资源社会保障部将会同民政部研究 设立养老服务专业技术类的新职业,研 究建立养老服务专业技术人员职业资格 制度,进一步畅通其职业发展通道。

吴礼舵还表示,人力资源社会保障 部还将会同民政部,在摸清养老领域用 工需求、岗位缺工情况的基础上,推行 "岗位需求+技能培训+技能评价+就业 服务"的项目化培训模式,力求培养更多 专业化、职业化的养老服务人员。

农村短板怎么补? 加速推进乡村 建设行动,将发展农村养老服务作为 重要内容

意见要求加快补齐农村养老服务短

板,提出因地制宜扩大农村养老服务供 给、鼓励农村集体经济组织发展养老服

农业农村部农村社会事业促进司司 长唐珂表示,要加速推进乡村建设行动, 将发展农村养老服务作为重要内容,支 持村集体依法盘活闲置农房、校舍、卫生 院等资产;发展互助养老服务,综合利用 新时代文明实践中心、党员活动室、村图 书室等,讲一步拓展村级养老服务场所

唐珂还提出,要依法保障农村老年 人的土地承包权、宅基地使用权、集体收 益分配权等合法权益;进一步壮大村集 体经济实力,引导有条件的村积极发展 村级养老事业。

银发经济如何发展? 从做好服务 上做文章,推动银发经济提质扩容

意见提出,要大力发展银发经济,释 放养老消费潜力。

国家发展改革委社会发展司司长刘 明介绍,近段时间以来,我国着力开展居 家社区养老服务和医养结合能力提升行

动,强化老年用品创新,培育壮大市场规 模,优化发展环境,银发经济发展培育取

"银发经济前景广阔。"刘明在发布 会上说,下一步,国家发展改革委将深挖 和培育银发经济消费潜力,从做好服务 上做文章,推动银发经济提质扩容。

刘明介绍,国家发展改革委将做强 主体,加快培育一批银发经济龙头企业; 做优产品,引导经营主体匹配细分市场, 健全产品服务的标准规范,提高产品服 务品质和适老化水平。此外,国家发展 改革委还将促进养老与医疗健康、文化 旅游、金融等产业融合,让老年人在医 疗、出行、娱乐等方面更加方便。

财政如何支持?进一步加大投 入、进一步提升效能

意见提出,完善财政支持相关政策。 财政部社会保障司负责人葛志吴在 发布会上介绍,2019年至2024年,全国 财政用于养老服务和老年人福利方面的 支出超过5600亿元,年均增长11%。

葛志昊表示,下一步,财政部门将 指导各地根据经济发展水平和人口老 龄化程度,进一步加大对养老服务的 资金投入。同时,加强对养老服务领 域财政资金的预算管理,强化绩效考 核和财会监督,充分发挥财政资金的 使用效能。

(新华社北京1月9日电)